

致敬“六一” 车轮上的童年

红旗、北京212、桑塔纳、夏利、捷达、皇冠、拉达……一个个耳熟能详的名字不知勾起了多少人对童年的美好回忆。在那个大街上没有几辆轿车的岁月里，别说拥有，能坐一坐，摸一摸这些车，都是件梦寐以求的事情。不管是70后、80后还是90后，我们的成长历程里都有着或多或少的汽车的影子，我们也在不知不觉中见证了中国汽车工业从萌发到飞跃的经典历程，与车有关的童年回忆，成为几代人共同的情感交集…… □本刊编辑室

70后

伴随中国汽车工业成长

讲述者：房立刚
出生年代：1974年

1985年，济南长清区一个小村庄里，年仅11岁的我一群半大孩子混迹村野间时，村子里开来了一辆在当时于我而言不亚于UFO的北京吉普车，让我第一次对汽车这种新鲜事物心生敬畏。那几年间，国内汽车工业迅速发展，当时仅有的上海大众、广州标致、天津汽车等品牌的第一批车型开始逐一问世。一直到1991年一汽-大众第一辆捷达轿车下线，1992年雪铁龙富康投放中国市场，“老三样”才登上了汽车时代的舞台。同年我考入大学，机缘巧合之下成为当时学校里第一届车辆工程专业的学生，自此与汽车结下不解之缘。

90年代初期，毕竟还是一个物资匮乏的年代，我在大学期间所接受到的汽车实践知识，都来自于当时被当做教具模具的报废车辆，关于汽车专业的相关理论知识的获取也是极受限制。一直到了1995年，毕业实习时我才算接触到完整的车辆——解放卡车，此时的汽车工业已经成为了国民经济发展中的最具活力的新经济增长点之一，之后的几年迅猛发展更是证实了这一点。



讲述者：韩亮
出生年代：1975年

对汽车最早的印象，差不多能追溯到1980年左右，5岁的我刚刚记事，当时父母都是济南市机床维修站的职工，厂里有一辆吉普130，传说是经历过二战的祖宗级老爷车，只有厂领导出席重大活动，或者职工家的孩子生急病送医院时才有资格乘坐。至于我，连摸都没摸过，最多只是在路边玩泥巴时，用崇敬的眼神望着它一路颠簸而去，后来那辆车被借去拍电影，据说同款车型全济南市只有两辆。

上世纪80年代的时候，马路上最多的是马车、驴车和拖拉机，再就是公交车，老电影里干部下乡一大群孩子追着小汽车跑的桥段，绝对是来源于真实生活，好像我自己都跟着跑过。

到80年代中期的时候，听说姜昆、刘晓庆等演员都买了私家车，听着就跟神话故事一样。汽车不都是国家和政府的吗？怎么还能归个人呢？眼下就算听到谁家买了航空母舰回家，也赶不上那种感觉来的震撼。



永恒的“军绿色”



第一辆桑塔纳下线



风靡大街小巷的“黄面的”



红色夏利出租车见证一代人成长



第一辆别克赛欧出售现场



80后

解不开的「汽车缘」

讲述者：刘庆义
出生年代：1986年

“滴滴，滴滴”……汽车的鸣笛恐怕是我小时候听得最多也是最熟悉的声音。因为父母年轻时就从事汽车运输工作，所以我生下来就算跟汽车打起了交道。小时候的我对汽车的记忆很模糊，但经常在父母口中听到解放、小跃进、黄河等词语，后来才知道那是车型的名称。上世纪90年代初，父母从大货换到了金杯中货，我对汽车也开始有了最初的了解。冬天的每个早晨，我和姐姐都会蹦蹦跳跳地跟在父母后面，提着热水去热车。随着车子慢慢发动起



来，一家人也露出开心的笑容。

跟父母出车是我寒暑假最快乐的事情，我这个小不点每次都是踩着轮胎抓着车门把手使出吃奶的劲爬上车。上世纪90年代的济南城还不小，但对我来说，从北园大街到环山路都觉得异常遥远。夏天出车的路上，最难熬的就是闷热，那个年代的车里，只在车顶前方有一个风扇，但人坐在车里依然是挥汗如雨。因为过热车也经常会在路上坏掉，那时候没有救援车，更没有4S店，但会开车的人基本都会修车，手套、螺丝刀、电线等都是常备的，修车也成了母亲为之骄傲的“拿手菜”。

90后

坐着轿车长大的「汽车娃」

讲述者：陈邦正
出生年代：1992年

在我的印象中，第一次近距离接触的汽车品牌是凯迪拉克。七岁那年，舅舅结婚，作为花童的我同舅妈一起坐在一辆凯迪拉克的婚车里。初次见到那辆车就感觉气派，比大街上的车好了不止一点半点。我还特意让摄影师给我和车拍了张照，来满足我小小的虚荣心。2003年，我家买了第一辆车——上海大众GOL。说实话，我当时对它的印象并不好，然而，随着时间推移我却越来越爱它，因为有了它，出行不用看老天脸色，出去玩不用挤公交，家人亲切的称呼它为“小白”。“小白”陪伴了我们六年多的时间，带我们逛遍了济南的山山水水，让我的童年绚烂多彩。

后来，家里换了第二辆车东风日产天籁。一转眼，这辆车陪伴我也走过了多年时间，在父亲的呵护下依然十分新。父亲直到现在还不允许我单独开车出去，生怕我把他的宝贝车给刮了蹭了。



讲述者：朱安琪
出生年代：1993年

五岁的时候大伯家买了一辆桑塔纳，每次到了寒暑假，大伯都开着车载着我们回老家看望爷爷奶奶。虽然与长途车相比少了些舟车劳顿，但新车味道混合着清新剂味道，让我第一次体会到晕车的感觉。

小学四年级的国庆节，我和妈妈从北京游玩坐火车回来，来接站的爸爸却径直带我们走向停车场，我第一次坐上了我们家自己的车——一辆白色的凯越，走在马路上就感觉我们的车最漂亮，在停车场经常会被围观，也让小小的我很有自豪感。这辆车陪伴了我六七年的时光，承载了我们家许多美好的回忆。后来家里换车的速度越来越快，也越来越好，但第一辆车带给我的印象，却是在所有车中最深刻的。



热烈祝贺济南宝悦行4S店隆重开业!

长安铃木

20th ANNIVERSARY

天语 SX4 520钜惠风暴



购车可享四重大礼

首付最低5万元 四年畅享2辆新车

四年0利息

三年或十万公里免费保养

6000元超值大礼包



济南快爱特

0531-67806000 工业北路100-1号幸福柳广场对面

0531-87501566 段店北路42-3号

济南大成

0531-86308276 二环西路68号 匡山汽车大世界东区2号